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79 " FRACTIONS.

(non pairs), ainsi que les nombres qui sont terminés i leur
droite par un de ces chiffres, tels que 53, 497, 3495, etc.

166. Tou! nombre est divisible par 3, lorsque la somime
de ses chiffres additionnés comme des unités simples est un
nombre divisible par 3.

Tels sont : 315, 4971, 63150, etc., car 341 45= 9,
qui est divisible par3; 449417 +1=21,6434+1+5
-+ 0= 15, divisibles par 3.

DesonstaaTion. — En effet, une unité de chaque ordre est un
multiple de 9 plus 1; car 10=19 11, 100=99 + 1, 1000=999 + i
donc un nombre quelconque d’unités de chaque ordre est un multiple
de 9 plus ce méme nombre : or les nombres d'unités de chaque ordre
sont représentés par les chiffres, donc un nombre gquelconque est un
multiple de 9 et par conséquent de 3, plus 1a somme de ses chiffres. 51
dons la somme de ces chiffres est divisible par 3, le nombre sera di-
visible par 3.

167. Tout nombre est divisible par 5, lorsqu’il est ter-
miné & sa droite par 0 ou par 5.

Tels sont : 45, 350, 5400, etc.

DimonsTRATION. — Car tout nombre est un multiple de 10, plus son
dernier chiflre.

168. Toul nombre est divisible par 9, lorsque lg somme
de ses chiffres additionnés comme des wnités simples est un
nombre divisible par 9.

Tels sont : b, 315, 64908, etc.; en effet,6 4 4--9+0
4 8—27 divisible par 9.

Méme démonstration qu'au n° 166.

169. A ces caractéres de divisibilité on peut ajouter les
suivants :

Tout nombre est divisible par b, lorsque ses deu derniers
chiffres & droite forment un nombre divisible par b.

Car tout nombre est un multiple de 100, qui est divisible par 4, plus
nombre formé par ses deux derniers chiffres, 148—= 100 48.
Tels sont : 148, 1324, 67916, etc.

176. Toul nombre est divisible par 6, lorsqu’il est pair
et que la somme de ses chiffres est divisible par 3.

"Tels sont : 48, 126, 3258, etc.

Car ¢e nombre pair étant divisé par 3, qui est impair, donnera né-
cessairement pour quotient un nombre pair.

le
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dei’{l. To;:% I;wmbfre est divisible par 8, lorsque ses trois
riiers chiffres a droi iwisi
e e forment un nombre divisible

Car touf nombre est un multi i

ple de 1000 ivisi :
plus le nombre formé par ses trois derniers ciii(%‘}?rlese.St e gl
: 179,: Tout nombre est divisible par 10, §00, 1000, ete
orsqu’il est terming & sa droite par 1, 2, 3, elt.,, :;é-'rois s

478. Les caractéres de divisibilité i
s e divisibilité fournissent 1 y
: ‘ e moyen de décom-
poser un nombre donné en 2, 3, etc., facteurs. } B
iohpﬂaor e;emgle, !cdnombre 48 3 décomposer en ses facieurs
se nombre étant divisible pz j’aurai E e
e par 2, j'aurai pour facteurs COTrespon-

2° Ce nombre étant divisibl S i
el visible par 3, j'aurai pour facteurs COrrespon-
?‘u lzi Ztte;nt ?;f_m}]ﬁe par &, J'ai pour facteurs correspondants 4.12.
o nt diyisible par g, Jai pour facteurs corrrespondants 6.8.
g composer 48 en trois facteurs, je décompose 24 (1°) en deux
ouveaux facteurs correspondants, ce qui donne : ; :

2.12,
3.8,
et en les prenant avec le facteur i-ﬁé’aura‘ d’ab
composition en trois facteurs : : o
2ot
2.3.8;
Jen fais auta oy
15 autant pour le facteur 16 (2°), qui donn
r :r + ‘ ; ‘f
consequent jaurai pour seconde décomp,os(i[t:on s el
3.2.8;
Opérant d =y
rant de méme sur le facteur 12 (3°). qui 6; 3.4
pour troisieme décomposition : 9, 0k a2 05 003
4£.2.6;
Opérant enfin d i
enfin de méme sur le facteur 8 (4°), qui ; jaurai
pour zwatrime décomposition : e
6.2.4.

On voit quii n'y a q q p S 3
e ue uatre décom 0s1t10 différ €5 € LAl
: tions erent, tra

; Jaural

2.2.12;
2.2.8;
2.5.6;
3.4.4.
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Vi
& Ton voulait obtenir la décomposition €n iumflefiitzi:és,cﬁ 1(’1011

composerait de nouveau les facteurs 12, 8, 6, & en Cel

ne prendrait que les facteurs différents.
174, Pour simplifier une fraction, R e

lermes par un méme nombre, qu,e'l on QI f?ft_mﬂ csc;t i

les caractdres de divisibilité, devolr IBS,.( iviser (e

¢l Pon réitére celte opération autant qu'il est possy !

faire.

i ivi rmes par 100,
Soit la fraction 4509, Je divise les deux te par 1

on divise ses deux

ce qui donne 3.

jon & iyisi-
Les deux termes de cette nouvelle fraction étant divy

AR
1v1 $ 5
bles par 8, je les divise par ce nombre et ] ibtrelr;e (ia a
Cette fraction, déji beaucoup ph%s simple q g
posée, peut étre encore simplifiée, puisque S€s
termes sont divisibles par 3. ¥ g 1
Opérant cette division, jobtiens 3 qui exprime, :gojlﬁed;
d’une maniére beaucoup plus sump:e la méme po
Tunité représentée par la fraction Pro’pos:e_e‘.' e
175. Lorsqu'une fraction a été 51‘mp:‘1hee 3.1; '21 5
est possible, on dit qu’elle est réduite G S0 {31 us‘g«itédig-
expression, et la fraction quon obtient sappeue i
tible. ( it 1
i 06 ol a sa plas
Ainsi la fraction précédente fé-g_ﬂgﬂ est red}nt'ed t‘blep
simple expression sous la forme 3, qui est 1XTECUCILDIC. i«
176. On serait certain de réduire une fraction & sa pbu.,
simple expression, «i I'on connaissait le plus grand nombre
i piit divi deux termes el quon ap-
ui piit diviser exactement ses o
gellg pour cette raison le plus grand commun diviseur d
deux termes de la fraction. i 8
477. La recherche du plus grand commun diviseur est basée sur les

définitions et les principes suivants, :
DeFiNrTions. On appelle diviseur cmzltmwn, de deux nombres, tou
i divi £ t autre.
ombre qui divise exactement 1'un et aut ; :
; Ainsi,clles nombres 48 et 60 ont pour diviseurs :le preomlle; 1],52, 230,
i 6, 8, 12, 16, 24, 485 le deuxitme, 1, 2, 3; & 9, 6, 10, 12, 15, 20,
3
0 60. - ’ . -
: ’Les diviseurs communs & Pun et & T'autre 'sont Sl Ea: A,Em?l,ﬂ (}; ;
12 est le plus grand de tous ;il est par conséquent le Pius gr
mun diviseur de 48 et 60.
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178. Princyee III. — Tout nombre qui divise deuz autres nombres
divise ausst leur différence.

En effet, chacun de ces nombres valant un certain nombre de fois
le diviseur, leur différence vaudra ce méme diviseur un nombre de
fois exprimé par la différence des quotients.

Ainsi, 60'et 48 étant divisibles par 6, leur différence 12 est aussi

divisible par 6; et le quotient 2 est égal i la différence des quolients
10.et 8.

179. Privciee IV. — Tout nombre qui divise deuw autres nombres
divise le reste de leur division.

En effet, le reste de la division de deux nombres n’est autre chose
que la différence entre le plus grand de ces nombres, qui a seryi de

dividende, et le produit du second par le quotient de leur division,
¢’est-a-dire un multiple de ce nombre.

Ainsi 234 et 65 étant divisibles par 13, si l'on divise-le plus grand
par le plus petit, on obliendra pour quotient 3, et pour reste 39 qui
est aussi divisible par 13.

180, RicLE. — Pour trowver le plus grand commun
diviseur entre deux nombres, on divise le plus grand par le
plus petit. Si la division se fait exactement, c'est le plus
Petit nombre qui est le plus grand commun diviseur.

St cette premiere division donne um resie, on divise le
plus petit nombre par ce reste. Si la division réussit, ce
reste est le plus grand commun diviseur.

Si cetie seconde division donne encore wn resle, on divise
le premier resie por le second, et ainsi de suile, jusqu'a ce
gue la division se fasse exactement.

Le dernier diviseur employé est le plus grand commun
diviseur cherché.

ExevpLE. — Soit proposé de chercher le plus grand
commun diviseur enire 1643 et 371.

Je dispose les deux nombres comme pour la division,
puis je tire une ligne horizontale au-dessus des deux
nombres pour séparer le diviseur du quotient que j’écrirai
au-dessus, ce qui permettra de réunir dans un méme ta-
bleau toutes les divisions successives, ainsi qu'on le voit
ci-dessous : : ey

) L
1643 371 15
159 53
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Je divise 1643 par 371, ce gui donne 4 pour quotient
et 159 pour reste. :

Je divise 371 par 159, ce qui donne 2 pour quotient et 53
pour reste. Je divise enfin 159 par 53 et la d1v1su3n réussit.

53 est le plus grand commun diviseur demandé.

181. DEMONSTRATION. — En effet, je divise le plus grand des deux
nombres 1643 par le plus petit 311, pour m’assurer si 371 peut le di-
viser exactement. J°obtiens pour quotient 4 et pour reste 159; et par "
conséquent

1643 =371><4% +-159;
271 nest don¢ pas le plus grand commun diviseur ; mais, d’apréls Ie
principe 1V, tout nombre qui divisera 1643 et 371 devra aussi diviser
159; et par conséquent, tous les diviseurs communs i 1643 et 371
seront aussi communs & 371 et 159. i

Réciproquement tous les diviseurs communs 4 159 et 371 divisent
159 et 371 >< 4et par conséquent leur somme 1643 ; donc tous lesdi-
viseurs communs 4 159 et 371 sont aussi communs a 1643 et 159;
done ils sont les mémes ; donc le plus grand commun diviseur enire
1643 et 371 est le méme que le plus grand commun diviseur entre
371 et 159. ;

la question est donc ramenée & chercher le plus grand commun
diviseur entre 371 et 159. Je divise donc 371 par 159, ce qui donne
pour quotient 2 et pour reste 53. Je démontrerais de méme que le
plus grand commun diviseur entre 371 et 159 est le méme gue le plus
grand commun diviseur entre 159 et 53. le cherche done le plus
grand commun diviseur enfre 159 et 53. La division réussit; par
conséquent 53 est le plus grand commun diviseur entre 159 et 53, et
par suite entre 371 et 159, et enfin entre 1643 et 371,

Remarquez que lesdivisions successives finiront toujours par réus-
sir; car les restes étant des nombres entiers de plus en plus petits,
on arrivera nécessairement  un dernier reste égal & zéro.

Le nombre de divisions ne peut dépasser le quintuple du nombre
des chiffres du plus petit des deux nombres sur lesquels on oplre.

182, RieLE. — Pour trouver le plus petit nombre divisible & la fois
par deus nombres donnés, tels que 60 et 48, on cherche le plus grand
commun diviseur entre ces deus nombres, qui est ici 12. On divise le
plus petit des deus nombres 48 par le plus grand commun diviseur
12, ce qui donne & pour quotient; enfin, multipliant le plus grand
des deux nombres 60 par le gquotient &, on obtient 240, qui est le
plus petit nombre cherché divisible ¢ la fois par les deux nombres
donnés 60 et 48.

DEMORSTRATION. — En effet, celarevient A faire le produit desdeux
nombres 60 et 48, et & diviser ce produit par le plus grand commun
diviseur de ces deux nombres.

FRACTIONS.

240 est dit le plus petit multiple des®leux nombres 60 et 48.

183. RecLe. — Pour trouver le plus petit multiple de plusieurs
nombres donnés, on cherche le plus petit multiple des deux premiers;
puts le plus petrt multiple entre ce premier plus petit multiple ot le
troisiéme nombre, et ainsi de suite jusqu’au dernier nombre proposé.
Le dernier moindre multiple trouve est le plus pegit nombre divisible
d la fois par tous les nombres proposés.

La démonstration n’offre aucune difficulté d’aprés ce qui précede.

184. Réduction des fractions aw plus petit dénominateur. Soit aré-
duire les fractions suivantes au méme dénominateur qui soit le plus .
petit possible,

5 17 147 ML
8) 200 192»  1440°

Je cherche le plus zrand commun diviseur entre 8 et 20, quiest 4. Je

divise 8 par 4, ce gui donne 2, et je multiplie 20 par 2, ce qui donne
40, qui est le moindre multiple de 8 et 20.
Je cherche le plus grand commun diviseur entre 40 et 192, lequel

est 8; 40 divisé par 8 donne 5 pour quotient; b fois 192 donne 960,
moindre multiple de 8, 20 et 192.

Cherchant de méme le plus grand commun diviseur entre 960 et
1440, je trouve 430 ; 960 divisé par 480 donne pour quotient 2 ; 2 fois
1440=2880 est le plus petit dénominateur cherché auquel onréduira,

d’aprés la méthode du n° 175, les'fractions proposées. Yoici le tableau
du calcul

2880
360 14k
Fractions proposées 2, - 37,
Fractions réduites 1800 2448 2205 SiE.

185. Lorsque dans la recherche duplus grand commun
diviseur le dernier diviseur est 13 on en conelut que les
deux nombres proposés n’ont pas d’autre diviseur commun
que l'unité. : :

On dit alors que les deux nombres sont premiers entre
eux. %

186. RicLE. — Pour réduire une fraction a so plus
simple expression, on divise ses deux termes par leur plus
grand commun diviseur. s

Soit la fraction 815" Je cherche le plus grand commun
diviseur qui est 163; divisant les deux termes par 163,
jobtiens 2, fraction irréductible.

187. Enfin, lorsque lo fraction ne peut éire simplifice,
qu'elle est irréductible, on peut en oblenir unz valeur ap-

24

2
317
1440°
4
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prochée par un moyen bign simple, qui convisie @ diviser
ses dewx termes par le numérateur.

Soit, par exemple, la fraction . Cote fraction ne
peut étre réduite & une forme plus simple; ear si P'on
cherche lo plus grand commun diviseur des deux termes,
on trouve 1 pour résultat: le numérateur et le dénomi-
nateur sont done des nombres premiers enire eux. Divi-
sant les deux termes par le numérateur, je trouve 1 pour
le numératenr, et pour le dénominateur un quotient com-
pris entre 4 et 5; la fraction proposée est done comprise

entre £ et §.

Questionnaire.

Qu'entend-on par simplifier une frac- |
tion? (157) |

Dans quel but simplifie-t-on une frae- |
tion? (1567) ‘

comment simplifie-t-on une fraction? |
(158) 1.

Qu’entend-on par divisewr d'un nom-
bre? (159).,

Quest-ce qutn nombre premier ab- |
solu? (164)

Démontrer gu'un nombre qui divise
exactement deux ou plusieurs nom-
bres divise leur somme. (162)
émontrer qu'un nombre qui divise un
aptre nombrs divise tous les multi-
ples de ce nombre. (163)

gomment reconnaif-en qu'un nombre
est divisiblepar 2? (164} La preuve ?

~omment reconnait-on qu'un némbre
est ‘divisibls par 37(166) La prenve? |

+pmment reconnait-on quun nombre
est divisible par 57 (167: Lapreuve?

Cemment reconnait-on qu'un nombre

est divisible par &7 (168)La prenve? |

fomment reconnait-en gu'un nombre |
est divisible par6? (170)La preuve?

comment décompose-t-on un nombre
en deux, trois, ete., facteurs? (173)
Quand est-ce qu'une ira
duited lussimplee;
Com
plus simple expression? (176
Qu'entend-on par diviseur commun de
deux nombres? (177)
Duentend-on. par le plus grand com-
mun divigeur de deux nombres?{176)
Tyémontrer que tout nombre qui divise
denx autres nombres diviseleur dif-

ue tout nombre qui divise
nombres divise le reste
de lenr ion. (179)

Comment trouve-t-on le plus grand
cemmun divisenr entre deux nom-
bres? (180)

Comment trouve-t-on le plus petit
multiple de deux on plusieurs nom-
bres? (152, 183)

comment réduit-on des {ractiens au
plus petit dénominateur ? (189)

0 tend-on par nombres premiers

e eux ? (18%)

Nomment reconnait-en qu'un nombre ], Quand une fraction dont les

est divisible par 87 (171) La preuve?

Comment reconnait-on qu'un nombre
est divisible par 10, 100.... 7 (172) La
preave?

mes sont des nombr

fractionnaire approchee ? (187)

Exercices (IX).

4). Simplifier les fractions suivantes :

2 30 210
4% 482 6307

~ FRACTIONS.
2.) Donner une forme plus simple aux fractions

320 1690 3000 18000
407 2600y 43207 129600°

3). Réduire 3 leur plus.simple expression les fractions
58 888 2403 656G 30288 |
1742 963y 24922 TTT2) 4556350 o
4). Entre quelles fractions sont comprises

8348 62350  _6396

170637 5459633 73698

127

31 85
649 A4 0 451"

§ II. CALCUL DES FRAGTIONS ORDINAIRES.
1. ADDITION DES:FRAGTIONS ORDINAIRES.

188. RicLe. — Pour additionner deux ou plusiours:’
fractions, si elles ont le méme dénominateur, on fait la "
somme de tous les numérateurs et on lui donne pourt déno-
minateur le dénominateur commun ;

Si elles wont pas le méme dénominateur, 0n COMMeEnce
par lesy réduire ei U'on opére comme dans le premier ¢as.

1e ExEMPLE. Soit 3 additionner les fractions

1 4 7
P gy %? 9
Je fais la somme de tous les numérateurs':
i 4 iElgics iy
et par conséquent, le résultat sera if, et extrayant les
entiels, 1 §.
2¢ EXEMPLE. Soit encore%@ additionner les fractions

2wl & - 8
SR B T

énominateur, ce qui donne

Ensuite, additionnant les numérateurs et ‘donnant

i la
somme le dénominateur commun; j'obtiens $$3 =2 313

aprés Lextraction des entiers. 3
189. DémonsTrAgioN. — En  effet, I'addition est une
opération qui a pour but de former avec deux ou plusieurs
nombres donnés un seul nombre qui renferme autant d’u-
nités qu’il y en a dans tous les nombres proposés. Or,
quand il agit des fractions, I'unité est exprimée par le
5




